

养虎养鳄名扬泰国 构建和谐动物园

——记泰国是差拉龙虎园董事长张祥盛

泰国有一句俗语:逃得了鳄鱼,逃不了老虎。但对于泰国华裔张祥盛来说,二者都没有逃掉,相反选择了以鳄鱼和老虎为生。他创办的泰国是差拉龙虎园,是世界上最大的虎、鳄驯化基地之一,园中共养有孟加拉虎500多只和鳄鱼11万条。张祥盛也是泰国全国农民养鳄合作社主席、泰国保护与开发鳄鱼公会副主席,是泰国赫赫有名的华人企业家。

家庭变故 历经坎坷

祖籍广东揭阳的张祥盛1939年生于泰国曼谷。上世纪五十年代,泰华社会有大批穷苦学子为寻找人生理想而投奔祖国,这批学生大多被分配到厦门集美,张祥盛是其中的一员。1956年,他回中国就读华侨大学华文学院的前身集美侨校,后来考上厦门大学。

1964年,因父亲在泰国突然去世,张祥盛返回泰国。为赡养慈母和三个年幼的弟妹,他从卖邮票的学徒做起,曾在五金公司和银行当过小职员,还当过巡夜的保安员。无论做什么工作,张祥盛都咬紧牙关,一边认真干,一边认真学。在积累了第一笔资金后,他和几个好友在泰

国东部建立了一个养猪场。经过十多年的艰苦奋斗,从几百头到几万头,发展成泰国东部一间较有规模的养猪农场。

就在他的养猪生意做得十分红火的时候,他的一个养鳄鱼的朋友建议他一定要改“猪”养鳄,因为鳄鱼全身是宝,一条鳄鱼的血、肝、胆、鳞等可救一条人命,但要付出十四年的饲养代价。

喜欢研究动物的张祥盛从澳洲和美国科学家的研究成果获悉,鳄鱼的免疫力比人类强很多,鳄鱼血对艾滋病病毒和癌细胞都具有抗击效果。生命诚可贵,张祥盛接受了朋友的建议,放弃成功的养猪事业。



龙虎园

滋病的十二年期实验项目已取得喜人进展时,兴奋得像个孩子,为鳄鱼血和鳄鱼胆制品治疗艾滋病的临床效果感到欣慰,为

那些无辜、无助的穷孩子感到高兴。

谈到鳄鱼的功效,张祥盛就压抑不住兴奋之情,他说,祖

籍汕头一个七十二岁的朋友得了癌症已被医生判处死刑,但坚持吃鳄鱼血和鳄鱼胆后,不仅癌细胞没有扩散,而且可以下地劳动了。园区两名职工患了眼疾,视力弱得几乎失明,医生用鳄鱼肝入药,最终令其恢复了视觉功能。这件事引起科研人员的关注,于是研发出了“鳄肝明目丸”。

最可贵的是,张祥盛不是那种视财如命,唯利是图的商人,而是一位尽最大努力造福他人的人。特别是他身边的人和朋友,几乎没有一人没受过他的帮助和恩惠的。只要一听说哪位朋友身体不好,或者其家人得了癌症等重病,他都慷慨相送鳄鱼保健品,再忙也要抽时间去医院或家里探望。

爱上动物 打造乐园

张祥盛有个特点,做什么工作都努力把它做到尽善尽美,干一行爱一行,研究一行。正是多年养猪的经历,他爱上了与动物打交道,由最温驯的猪到最凶狠的鳄鱼、老虎。1989年,张祥盛开始与老虎和鳄鱼打交道,成功地实现了将老虎和鳄鱼的人工繁殖,并驯养成与人类友好相处的观光动物。

1997年他开发了一个旅游点——是差拉龙虎园,并在这里实践自己创造动物世界的和谐的理想。他说:“我天生就喜欢动物,我觉得和动物打交道心安理得,和人打交道比和动物打交道要累得多。”对于老虎,张祥盛在为它们当前失去天然家园而焦虑的同时,下决心要为老虎打造与人和谐相处新的乐园。在他看来,人之初性本善,动物也一样。

张祥盛把老虎视为员工,十分关心它们的成长。当他发现雌虎生产后乳汁不足时,便想到园里的母猪喂养小猪时泌乳量特别丰富,就让员工把一些发育不良的小虎送去猪舍试吃猪乳。意外发现,长大后的小虎不仅身体强壮,性格也变得特别温顺,而且可以和一块长大的小猪友好

相处。甚至成年的雌虎产仔后,也愿意给小猪喂奶。这真是无心插柳成荫。他的这个实验,不仅提升了老虎的成活率和体质,还改善了观赏虎的凶残本性,也为龙虎园增添了猪虎之家的奇特景观。

在张祥盛打造的动物乐园里,小老虎可以像小猫咪一样,躺在游客的怀里,津津有味地吸吮奶瓶里的牛奶。看上去憨憨厚厚的大胖猪,会像冲出栅栏的斗牛,一路狂奔,比赛谁跑得更快。休息一阵后,这些“笨猪”又像小学生一样,叼起卡片,做起十以内的加减法。

在池水里,本来凶残成性的鳄鱼和鸭子白鹅相互嬉戏,亲如一家。

他这么做很大程度上出于人道,因为几百只老虎中只有少数用于观赏,其余的虎,既不能商用,也不能食用。还要以高昂的成本给大龄老虎盖养老院,颐养天年。尽管中医对虎骨的追风定痛、健骨、震惊功效情有独钟,但他毫不动心,完全按照野生动物保护的要求饲养老虎。他珍爱老虎,也珍爱龙虎园里的其他动物。

挖掘价值 养鳄救人

相比较于老虎,张祥盛在鳄鱼身上花的心血更多,感触更深。他说:“鳄鱼生下来就是救人的,一条鳄鱼不止救一条生命。”龙虎园的二十余年间,他投入了大量的时间,深入地、全方位挖掘鳄鱼对人类健康药用和保健

作用,并用自己的身体进行效果实验,其成果越来越受到社会的关注和认可。

关于造福于艾滋病患者的实验,在他建议下,首先应用于那些贫困无助的弱势群体。当他得知用鳄鱼血和鳄鱼胆控制艾

到泰国的人都知道往旅游胜地帕塔雅的半路上有个龙虎园,龙虎园里有很多鳄鱼与老虎,但不知道龙虎园的主人张祥盛为了养虎几乎倾家荡产过。

采访张祥盛时,他风趣地说:“没有想到我的出名不是因为养鳄鱼,而是因为一次杀了147只自己养的老虎!从而成为世界杀虎名人!”

2004年春天,以旅游业为荣的泰国被禽流感重创,损失惨重,来是差拉龙虎园的游客更是门可罗雀。祸不单行,十月的一天,老虎管理员报告张祥盛,成年老虎中出现精神疲惫、流鼻涕眼泪现象。经化验,每天吃鲜鸡饲料的老虎染上了禽流感。张祥盛的龙虎园出现了世界首例禽类动物传染给哺乳动物的老虎

疫情来袭 损失惨重

禽流感案例。

为了遏制疫情,保住小老虎与种虎,147只成年虎必须杀掉埋葬。这些老虎经过针杀、埋葬,整整动用了一百多名泰国警察花了一天时间,此举轰动全球,成为当时的世界各大媒体的报道热点。

十一月的泰国,禽流感被控制住了,但张祥盛因此损失了七千多万泰铢,他大病了一场,几乎倾家荡产。

受到如此巨大的挫折和打击,张祥盛并没有止步和退缩。尽管不知道这场疫情带来的旅游业冬天还要持续多久,但是他相信终究会过去,作为企业的掌门人不能在这个时刻倒下,要给员工度过难关的勇气和信心。

张祥盛打起精神,又儒雅地出现在龙虎园办公室,有序地指

挥员工一如既往地善待所有的动物。并且利用这段生意清淡的时间提高文化知识和表演技能,进一步提升龙虎园的服务能力和品质。他的坚强意志及其平和心态让企业员工备受鼓舞,大家抱团取暖,没有一个员工雪上加霜。

有一首歌叫《阳光总在风雨后》,张祥盛就是歌里唱的相信乌云上有晴空、有彩虹,风风雨雨都接受的人。在禽流感这种灾难面前,没有一个强大内心的人是很难挺过的。他以超凡的坚韧和果断迈过了这道门坎,尽管所遭受的打击是致命的,却也经受了一次重生的洗礼,令他更懂得作为一个华商,应该怎样感恩社会,感恩他的员工,感恩曾经培养他母校,以及老师和朋友。

心若菩提 繁花自开

作为泰国著名华商,张祥盛骄人的成就固然令人钦佩和赞赏,而厚德载物、自强不息的品格更加让人敬仰和折服。他最大的魅力是那孜孜不倦的学习精神和积极进取的创新活力。跟他在一起,你总是能备受鼓舞,忘记时间,忘记年龄,只感到要做的事情还很多。

作为企业家,他以德为立身之本,坚持实践“利”与“义”相统一的价值观,在国际化竞争中,坚持不懈探索一种新型企业管理模式。他在努力建设一个以人为本,和谐平等,具有良好福利的企业社区。

为此,他除了研究现代企业

管理经验,还潜心研究受国际社会推崇的以色列教育理念和办学方式,以及日本幼儿园的长处,建设了一栋规模可观的幼教大楼。他特地从澳大利亚和中国请来了具有一定幼教经验的英语和中文老师,让员工的孩子在是差拉接受最好的教育。据说,那些在罗勇工业区上班的中国专家听说后都把自己的孩子送到这里的龙虎园幼儿园。

作为龙虎园的领导,张祥盛为员工设身处地地着想。园区的驯兽师是肯尼亚人,之所以引进肯尼亚人训练老虎,是出于对本地员工身体健康的考虑。因为肯尼亚人从小就与野生动物接触,

熟悉野生动物的习性,自身也对野生动物有一定抗体,不像本地人与老虎相处几天就有过敏反应。

去过龙虎园的人都说,张祥盛倾心打造的龙虎园不仅仅是人和动物和谐相处的乐园,更是一个林木成荫、鲜花盛开的百花园。其实,他的奋斗历程也像百花园一样色彩斑斓多彩。人生的路曲折而漫长,有的人,把走过的路变成鲜花的路,把自己的事业做得花团锦簇。看张祥盛的事业发展过程,真的就像走进了由他心血和汗水浇灌的百花园一样,精彩纷呈,美不胜收。

(来源:泰国《世界日报》)